
Seconda prova in itinere – Corso di Chimica – A.A. 2023/2024 

Compito B 

1. Una soluzione di un acido debole HA 8.00 x 10-2 M possiede pH = 3.60. 450 mL di tale 

soluzione vengono mescolati con un opportuno volume di soluzione di NaOH 0.225 M 

e diluiti a 2.00 L con acqua pura per ottenere una soluzione tampone a pH = 5.80. 

Calcolare il volume necessario della soluzione di base. 

2. Il fosforo bianco è costituito da molecole poliatomiche. Il Teb di una soluzione 

ottenuta sciogliendo 0.562 g di fosforo bianco in 43.4 g di solfuro di carbonio (CS2) è 

0.251 °C. Sapendo che la costante ebollioscopica di CS2 Keb = 2.4 °C kg mol-1, 

calcolare il numero di atomi che costituiscono le molecole di fosforo bianco. 

3. Determinare la solubilità dei due sali in una soluzione che è contemporaneamente 

satura in AgI (Kps = 8.52 x 10-17) e CuI (Kps = 1.27 x 10-12). 

4. Alla temperatura di 1000 °C, l’ossido di ferro viene ridotto a ferro metallico con 

monossido di carbonio. L’equilibrio che si instaura: 

FeO (s) + CO (g) = Fe (s) + CO2 (g) 

ha Kp = 0.105. Se un contenitore da 10.00 L viene inizialmente caricato con 30.47 g di 

FeO e 4.00 atm di CO, calcolare: 

- La massa di Fe metallico prodotto 

- Le pressioni parziali dei gas all’equilibrio 

- Prevedere come evolve l’equilibrio se il volume del reattore viene dimezzato. 

5. Scrivere l’ossidoriduzione che si produce nella cella: 

Pt | Sn2+ (5.00x10-2 M), Sn4+ (7.00x10-3 M) || IO3
- (3.00x10-2 M), H3O+ (1.10 M), I- 

(1.00x10-2 M) | Pt 

Calcolare il potenziale erogato sapendo che E0
Sn4+/Sn2+ = +0.151 V e E0

IO3-/I-
 = +1.08 V. 

6. Descrivere il diagramma di fase dell’acqua e le sue peculiarità. Partendo dal punto con 

coordinate T = 450 K e P = 1.00 atm, prevedere come evolvono le fasi in un campione 

di acqua man mano che la temperatura viene diminuita a pressione costante fino a 

200 K.  

 

Masse atomiche: 

O 15.9994 g/mol 

P 30.97361 g/mol 

Fe 55.845 g/mol 

 













 


